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Om sorgens ophør
Prædiken over Johs. 16,5-15.

Når et mennesker sørger, er der en 
bund at nå. Der findes et vendepunkt, 
hvorfra trykket på hjertet letter, og 
bevægelserne igen bliver friere. Det er 
umuligt på forhånd at sige, hvornår 
denne bund er nået, og hvornår man 
vil passere vendepunktet. Men det er 
næsten som om, det ligger i naturens 
orden, at det vil ske. Måske er det 
endda et træk ved menneskets biologi, 
at vi er i stand til at lægge sorg bag os, 
ikke i glemsel, ikke ved hjertets løsag-
tighed, men fordi det er nødvendigt, 
for fortsat at kunne leve.
Dog, ikke alle kan leve. Nogle vil 
derfor gå til i sorgen, dem der ikke 
konfronteres med nødvendigheden af  
at leve, eller dem i hvem der ikke 
skabes fornyet livsvilje. Det kan lyde 
hårdt, men det er et faktum, ligesom 
det er et faktum, at ingen når sorgens 
vendepunkt og en vis hjertets lettelse, 
uden at blive mærkede af  det. Man 
bliver en anden, end man var. Genken-
delig for sig selv og andre, men sorg 
kalder ting frem i et menneske, som 
man ikke kendte før, og som man ikke 
tiltroede en plads i sit hjerte. Det kan 
være stort, det kan være småt; det kan 
være som en let krusning på sjælens 
hav, og det kan blive til en grundtone, 
en sindets stemthed, der aldrig forlader 
et menneske. Det kan sidde i blikket, i 
bevægelser eller i talemåder. Vi ved 

godt, at sorg på denne måde er et 
vilkår, men ét er at vide det, noget 
ganske andet er at erfare det.

Det er dette vilkår og ikke mindst 
erfaringen af  det, Kristus taler til i 
dag. Han har noget ganske særligt at 
sige, for det er af  stor betydning på 
hvilken måde, et menneske er i stand 
til at være til stede i sin sorg. Det 
betyder noget, hvorledes man når 
vendepunktet og stiger op derfra igen, 
og dette særlige rækker udover biolo-
gien. Det særlige er ånd.
For det første siger Kristus, at han selv 
skal nå det dybeste vendepunkt, der 
findes. Han skal dø og opstå, og han 
skal selv sørge, så han kun taler til 
disciplene om noget, han selv har 
erfaret. For det andet siger han, at 
disciplene skal sørge, netop fordi han 
vil forlade dem. Det er imidlertid 
bedst sådan. De erfaringer med sorg, 
som han skal gøre, skal komme 
disciplene til gode, den dag de sørger. 
Den ånd, som følger af  det dødens 
vendepunkt, Kristus skal stifte be-
kendtskab med, vil være udfrielse af  
sorgen. Denne ånd er Helligånden 
eller Talsmanden, som det hedder i 
Johannesevangeliet. Den vil forlene 
enhver med samme kraft, som Jesus 
selv udviste på jorden og i dødsriget. 
Helligånden kan således følge et 
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menneske i sorgen, til trøst på vej mod 
vendepunktet, til opmuntring på vej 
op derfra, så at man virkelig kan få et 
nyt hjerte og en ny ånd i sit indre.
Hvordan kan dette dog ske?, lyder 
vores spørgsmål altid. Kan man alene 
ved at høre Jesu ord eller ved at læse i 

NT være anderledes tilstede i sin sorg 
end ellers? Det hurtige og rigtige svar er 
ja! Det er, hvad vores tro retter sig 
imod, set i lyset af  dagens evangelium. 
Alene ved at høre kan vi få del i Hellig-
ånden, hvis kraft overgår al forstand. 

Eller ved at hengive os til ordets myste-
rium, vil vi få vished for, at evangeliet er 
noget ganske særligt, hvad vi i øvrigt 
har en afglans af, når vi bruger sproget 
i almindelighed. I almindelighed omgås 
vi ordenes kraft med stor omhyggelig-
hed, hvilket også har med tro at gøre.

Er dette end det rigtige svar, så er det 
nok ikke et tilstrækkeligt svar. Vi har 
brug for at forstå mere, ikke nødven-
digvis om sorgens natur, men om 
åndens kraft, og hvorledes den gør os i 
stand til at være til stede i sorgen på 

Edvard Munch, Død i sygeværelset, 1895.
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den rigtige måde. Hvordan kan 
Helligånden med andre ord være til 
trøst?, spørger vi atter og insisterende.
Uden at ophæve mysteriet, altså at det 
er en trossag, at evangeliet virker på 
os, kan vi sige, at der følger erkendel-
ser med. Der er tre forhold, som 
Kristus selv nævner, og som et men-
neske, der må tage sin sorg alvorligt 
og vil være ret tilstede i den, vil lære at 
kende. De er: Synd, retfærdighed og 
dom. Med Talsmandens virke følger 
indsigt i synd, retfærdighed og dom. 
Sorg kan befordre, at man bedre 
forstår disse tre forhold.
Sorg befordrer erkendelsen af  synd.
Det modsatte af  synd er tro, eller synd 
og vantro er det samme, og den sør-
gende er netop truet på sin tro. Sorg 
kan undergave et menneske tro, idet 
man bilder sig ind, at den tilstand man 
befinder sig i er evig og uforanderlig, 
for sådan føles det. Det er et velkendt 
fænomen, at de efterlevende ved et 
tragisk eller alt for tidligt dødsfald kan 
have dårlig samvittighed. »Gjorde jeg 
nu nok?« »Hvorfor sagde jeg sådan i 
stedet for sådan?« Der kan være ting, 
man ikke fik talt om. Der kan være 
fortielser og moralsk efterslæb, det er 
der næsten altid. Alt sammen er det 
anfægtelse af  tro og udtryk for, at 
synden har greb i et menneske, for 
synden er f.eks. at ville styre andre med 
skyld og angst eller at lade sig styre af  
det. Det er synd at ville have magt over 
andre med dæmoniske midler eller at 
lade sig styre af  dem. Den sørgende er 
sårbar og må kæmpe mod vantroen 

eller synden f.eks. i form af  disse 
anfægtende spørgsmål. Således kom-
mer den sørgende til at lære synden at 
kende. Det modsatte er tro eller kærlig-
hed, som man kan få af  Kristi ånd. 
Den vil lede et menneske ud af  sorgen.
Sorg befordrer erkendelsen af  retfær-
dighed.
Retfærdighed er ikke alene at få 
oprejsning eller at få sin ret. Retfær-
dighed er den rette færd, det vil sige 
den vej Kristus gik, da han gik om-
kring og på vej til sin Fader. Den rette 
færd, retfærdigheden, er på jorden 
hans liv. At kunne se det og tage det til 
sig udvikles i den sørgende. Ikke 
således at andre ikke kan se eller tage 
det til sig, men for den sørgende 
gælder det vilkår, at man kun har brug 
for at se og høre det absolut nødven-
dige. Den almindelige verden mister 
betydning, man færdes med sig selv 
som i et glasbur og har kun brug for 
og mulighed for kontakt med det 
allermest nødvendige. Den sørgende 
har en særlig følsomhed for det 
nødvendige, og for en spæd forvent-
ning om, at fra Kristi liv kan det 
nødvendige udgå i enhver situation.
Sorg befordrer erkendelsen af  dom.
Hvilken dom? Den dom, som Jesu liv, 
Kristus, er over al magtudøvelse i 
denne verden. Kristus afslører magtens 
væsen. Med udøvelse af  magt forhol-
der det sig til enhver tid sådan, at den 
trækker tragedier og ødelæggelse efter 
sig, endog død. For at kunne udøve 
magt, om den så er demokratisk 
legitimeret eller ej, skal en fyrste, en 
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Tale ved altergangen

Idet Kristus vidste, at han skulle 
forlade sine disciple og vidste, at han 
ville bringe dem sorg, indstiftede han 
nadveren. De fik den, for at kunne 
holde fast ved ham, når det så værst 
ud, og sorg og bekymring fyldte alt.
Kristus sagde, at netop heri var det 
nye liv at finde for den, som havde 
brug for det, ikke i sorgen i sig selv, 
men hvad den giver anledning til.
Kristus gav sine disciple nadveren 
som det daglige livs måltid, brød og 
vin, bundet til det daglige livs kærlig-
hed, så at hver dags sorg kan føde nyt 
liv.

Amen

præsident eller borgmester hæve sig op 
over det enkelte individs tilværelse, 
hvad et menneske har brug for og lever 
af. Jo mere magt jo mindre hensyn kan 
man tage til enkeltindivider. Magtud-
øvelse vil altid gå ud over nogen, og 
derfor vil den have en tilbøjelighed til 
at smykke sig med guddommelige 
symboler, evighedstegn, for at bringe 
fjender og modstandere til tavshed. 
Magtudøvelse lever i nogen grad af  
løgn og død. Den sørgende kan se, at 
det må forholde sig sådan, for hans 
sorg skyldes måske, at han er et offer 
for magtudøvelse. Eller den sørgende 
kan i sin sorg netop ikke nås af  den 
magt, der altid gør nogen fortræd, for 
han sørger allerede. Han har ikke 
længere eller ikke for tiden lod og del i 
magtudøvelse, hverken som offer eller 
udøver. Dér har han ikke noget i 
klemme. Han kan se klart.

Med Kristi liv og idet han efterlader 
disciplene sørgende, oplyses de altså 
også. Denne oplysning er tegn på, at 
Helligånden taler, så det kan høres. I 
og med at et menneske i sin sorg 
oplyses om synd, retfærdighed og 
dom, og at oplysningen også er tegn 
på noget andet end sig selv, nemlig 
åndens gerning, så bliver både sorgen 
og erkendelsen af  synd, retfærdighed 
og dom til forvandlende kræfter. I 
sorgen og med erkendelsen har man 
netop fået del i den kraft, som fører 
ud af  sorgen. Sorgen bliver erkendel-
sens anledning, og erkendelsen er i 
evangeliets ånd.

Det kan lyde sofistikeret og svært 
tilgængeligt, men til det sørgende 
menneske er budskabet, at en ny 
historie allerede er begyndt. Hvad man 
føler i sorgen, og hvad man får indsigt 
i, er ikke endegyldige tilstande, men 
netop historie, altså tilstande, som kan 
og skal forlades igen. Tro og kærlighed 
er navnene på de magter, som kalder 
og bærer, og de er virksomme i dette 
nu. Den sørgende føler det måske ikke, 
men netop indsigten i synd, dom og 
retfærdighed er et udsagn om, at også 
den dybeste sorg er omsluttet af  tro og 
kærlighed. At høre dette og tro det er 
den åndens gerning, som rækker 
udover biologien, og som gør, at ingen 
behøver at gå til i sorg.

Amen.
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– Det er min kirke, og det er min 
skole, siger Helle Johansens børn, fem 
og seks-årige Lea og Lasse stolt, når 
familien kommer forbi valgmenig-
hedskirken i Hammerum og Hamme-
rum Friskole.
Det glæder deres mor, Helle Johansen, 
for hun ønsker netop, at hendes børn 
skal føle, at de hører til der. Selv er 
Helle ikke opvokset i en valgmenig-
hed, men har giftet sig ind i en fami-
lie, der i flere generationer har været 
medlemmer af  Gjellerup Valgmenig-
hed. Hendes mand, Kurt Johansens 
bedstefar, Sigfred Kølbæk var med til 
at starte friskolen.

Og for Helle, der har været lærer på 
Hammerum Friskole og nu er på 
Hammerum Skole, var det helt 
naturligt ved giftermålet at blive 
medlem af  valgmenigheden. Hun 
oplever det Grundtvig-Koldske 
fællesskab som noget værdifuldt, og 
det ønsker hun også skal få betydning 
for hendes børn. De er begge døbt i 
Hammerum Kirke, og de to gange 
om året, hvor bestyrelsen og præsten 
inviterer til kirkelørdag, møder Helle 
op med sine børn og synes, det er 
rigtigt dejlig.
Det betyder blandt andet, at man 
kommer til at kende præsten, og han 
kommer til at kende os, og det føler 
jeg er meget vigtigt, understreger 
Helle, hvis børn ikke er i tvivl om, 
hvem Morten Kvist er. 
De to gange om året samt juleaften, 
er Helle Johansen altid at finde i 
Hammerum Kirke, men hun indrøm-
mer, at hun aldrig kommer til de 
almindelige søndagsgudstjenester. 
Hvorfor kan hun egentlig ikke for-
klare. Udover, at det ikke har været 
tradition, og at familien Johansen 
ligesom andre unge børnefamilier har 
en travl hverdag og har behov for at 
stresse af  om søndagen. 
Men hun reflekterer alligevel over det 
og mener, at hun måske nok skulle 

»Det er min kirke«
Denne følelse er vigtig for Helle Johansen i Hammerum.
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tage del i det fællesskab, der også er i 
gudstjenesten og i de møder med 
foredrag, der også finder sted, og som 
hun har hørt meget om blandt kolle-
ger på friskolen.
Hun kan godt se ideen i at bakke op 
om det fællesskab, hun godt kan 
fornemme, der er, og hun sætter stor 
pris på de mennesker, der udgør 
kernen omkring friskolen og valgme-
nigheden. 
Men hun kunne godt ønske, at flere af  
hendes generation mødte op. Om det 
er spagetti-gudstjenester, der skal til, 
ved hun ikke rigtig. Men hun kan godt 
forestille sig, at der engang imellem 
blev indbudt til noget, hvor børnene 
bedre kan være med end ved de 
traditionelle gudstjenester. Når hun er 
så glad for kirkelørdagene, mener 
hun, det skyldes den personlige 
invitation.
– Der føler jeg virkelig, at vi er vel-
komne, men jeg må så samtidig sige, 
at der er alt for mange forældre, der 
snyder sig selv for denne gode ople-
velse. Det er mest bedsteforældrene, 
der møder op med børnene. Det er da 
fint, at bedsteforældrene kommer, 
men forældrene burde også være der 
sammen med deres børn, siger Helle.

Anna Grethe Dybro.

Emilie på 3 år  
går til daglig i  
Valgmenighedens 
Skovbørnehave

I Påsken var hun sammen med Mor, 
Far og lillesøster på besøg hos Farmor 
og Farfar i sommerhuset.
Langfredag morgen ville Emilie gerne 
følges med Farfar til havet, da han skulle 
have sit obligatoriske morgen-bad.
Sammen gik vi med hinanden i 
hånden til havet og sludrede om 
mangt og meget. 
Emilie er utroligt vidende om mange 
ting.
Var det ikke koldt Farfar, spurgte hun, 
da jeg kom op af  det 5 grader varme 
(kolde) vand?
Nej det var vidunderligt, Emilie! Det 
må du også prøve, når du bliver lidt 
større.

Besøg af  præsten på sygehus eller 
i hjemmet kan altid finde sted, 
blot man er venlig at anmode 
derom, så aftale kan træffes.
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Prisvindende  
MidtVest Pigekor
Hjerteligt tillykke til vores dygtige og 
prisvindende MidtVest Pigekor under 
ledelse af  Dorte Bille og akkompagne-
ret af  Kristian M Andersen.
Jeres VISION: »Vi vil udfordre 
grænserne for, hvordan kormusik 
skabes og opleves« har båret frugt.
I »kom, sang og sejrede«, da I repræ-
senterede Danmark ved den store 
internationale 8 Golden Gate Choral 
Festival i dagene 13.-18. juli 2009 i 
San Francisco, USA.
I høstede følgende: 
• � 1. plads i »historisk musik« og i 

»folkemusik«.
• � Bedst placeret i »moderne musik«
• � 1.plads i Ungdomsrækken for 

solister-Emilie Arnold.
• � 2. plads i børnerækken for solister-

Charlotte Duholm
Vi glæder os sammen med jer, og dem 
der står bag jer ... og ser frem til 
fremtidige koncerter hos os.

Karen Marie Holm

Vinterbadning giver virkeligt et kick 
af  velvære!
Hånd i hånd bevægede vi os atter 
tilbage mod sommerhuset.
Hvilken vidunderlig morgen! – Farfar 
og Emilie hånd i hånd. 
Opstemt af  situationen begyndte 
Farfar ganske sagte at nynne, uden at 
der egentlig var sat nogen kendt 
melodi derpå.
Skal vi synge en sang sammen Farfar, 
spurgte Emilie?
Det kan du tro, jeg gerne vil. Hvilken 
sang synes du, at vi skal synge, spurgte 
jeg.
I det samme begyndte Emilie højt og 
flot:

Ham takke alle vi med sang 
for alt, hvad han har givet, 
for hvad han vokse lod i vang, 
for ordet og for livet!

Den har jeg lært i Børnehaven, sagde 
hun efterfølgende!
Og nu brød solen frem!
Hvilket livsbekræftende øjeblik! – At 
takke Gud for livet på opfordring af  
og sammen med sit 3-årige barne-
barn.
Fjernt og ligegyldige var de ellers 
fremtrædende tanker om finanskrise, 
bankpakker osv.
En stor tak til Valgmenigheden for det 
gode initiativ og til Børnehaven for 
det gode arbejde med børnene.

Det glæder mig meget.
Emilies Farfar

Babysalmesang
Babysalmesang er begyndt og fortsæt-
ter frem til anden tirsdag i december. 
Der er endnu ledige pladser og man 
kan tilmelde sig på mail til  
birgit.astorp@gmail.com eller til Lis 
Haubjerg på tlf. 9716 1434.
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Mange er efterhånden opmærksomme 
på, at allehelgen officielt bruges som 
anledning til at mindes de døde, og 
mange er samtidig blevet inspireret af  

rejser rundt omkring i verden til at 
indføre nye skikke ved gravene f.eks. i 
form af  lys på allehelgensdag.

Som nævnt i juniudgaven af  kirkebla-
det blev Louise Bryholt i foråret ansat 
som gravermedhjælper kirkegården 
ved valgmenighedskirken i Hamme-
rum. Pga. komplikationer under sin 
gravidivitet måtte Louise efter kort tid 

Allehelgensdag har været fejret siden 
800-tallet i den vesterlandske kirke og 
var egentlig en festdag for de helgener, 
der ikke havde tilknytning til andre 
dage. Selvom opgøret med helgendyr-
kelsen var meget konsekvent med 
reformationen, overlevede allehel-
gensdag, men med et andet indhold. 
Der kunne ikke længere være tale om, 
at helgener skulle gå i forbøn for de 
døde. De døde skulle mindes og æres, 
som dem, der var gået forud for de 
levende, både i verden og hos Gud. I 
dag kan der være grund til at føje til, 
at de døde spiller en rolle i de leven-
des liv, og at allehelgen er en god 
anledning til at finde ud af  hvilken.
Også i Herning og Gjellerup valgme-
nigheder yder vi vore døde en særlig 
opmærksomhed på denne dag. Det 
sker ved, at navnene på dem, der er 
døde siden Allehelgen 2008, vil blive 
læst op.

MK

opgive arbejdet. I stedet er Bruno 
tiltrådt stillingen som gravermedhjæl-
per. Tak for indsatsen til Louise 
Bryholt og velkommen til Bruno.

Kim Overgaard, kirkeværge

Ny gravermedhjælper i Hammerum

Allehelgen

9



Kalender:
Koncert med sangerne Karsten 
Sivebæk (tidl. kirkesanger) og 
Emilie Arnold (MidtVest Pigekor) 
tirsdag den 6. oktober kl. 19.30 i 
Herning Valgmenighedskirke

Flere oplysninger følger på vores 
hjemmeside. Fri entré. 

Lørdag d. 24. oktober  
kl. 10-11.30. Kirkelørdag for 
børn m. familie i Hammerum 
Valgmenighedskirke

Vi indleder formiddagen i kirken, 
hvor Morten Kvist vil holde en kort, 
børnevenlig gudstjeneste. Derefter 
gælder det sang, saftevand og samvær 
på Hammerumhus, indtil vi sidst på 
formiddagen atter går hver til sit. 

Søndag d. 25. oktober afholdes 
de vestjyske valgmenigheder 
fælles efterårsmøde i Aulum

Program:
Kl. 10.30 Gudstjeneste i Aulum Kirke, 
hvorefter der er middag i Aulum Fritids-
center med efterfølgende sangtime.
Foredrag ved valgmenighedspræst Karen 
Marie Ravn, Kjellerup: »Parfume«.
Pris: 150 kr.
Der arrangeres fælles kørsel, evt. med 
bus. Tilmelding på lister i kirkerne, til 

præsten eller menighedernes formænd 
senest d. 9. oktober.

Tirsdag d. 27. oktober i  
Hammerum Valgmenigheds-
kirke kl. 19.30. Koncert med 
tenor Troels Bjørn Møller og 
klassisk guitarist Louise Negro

Begge er uddannet ved Det jyske 
Musikkonservatorium i Århus, og 
Troels Bjørn Møller kommer fra 

Gjellerup og har i mange år været 
medlem af  Herning Kirkes drengekor. 
Repertoiret vil bestå af  danske, tyske 
og engelske romantiske sange af  
kendte komponister som Carl Nielsen, 
Schubert og Dowland.
Entré: 60 kr. Alle er velkomne

Torsdag d. 29. oktober: »Syng 
dansk«, på Herning Friskole  
kl. 19.30

Forstander på Brejninggaard Efter-
skole Hans Peter Ravn og lederen af  
Grønbjerg Friskole Peter Lindegaard 
vil guide os gennem aftenen med 
musik og fællessang. 
Entré + kaffe 30 kr. Alle er velkomne. 
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Torsdag d. 17. november kl. 
19.30 på Herning Friskole.
Morten Kvist fortæller om 
arbejdet i Det etiske Råd.

I forbindelse med udarbejdelsen af  en 
redegørelse om den moderne foster-
diagnostik, som udkommer i oktober 
måned, har Det etiske Råd set, hvor-
dan udviklingen næsten overhalede 
redegørelsens tilblivelse. Arbejdet blev 
sat igang, fordi rådet ville prøve at være 
lidt foran en udvikling, man kunne ane 
i horisonten: En kortlægning af  fostres 
genetiske profil. Rådet har måttet 
sande, at forskningen er gået hurtigere, 
end vi er i stand til at følge med. Den 
nye verden med mulighed for med 
sikker hånd at gribe ind i menneskets 
arvemasse, som mange frygtede for ca. 
20 år siden, er nu ankommet. Dette 
forhold vil være aftenens udgangspunkt.
Der betales 40 kr. for kaffe. 

Kirkefrokost d. 29. november

Efter gudstjenesten 1. søndag i advent 
mødes vi på Herning Friskole til en let 
frokost og hyggeligt samvær. Pris for 
voksne: 50 kr. incl. drikkevarer. Børn 
gratis

Familiegudstjeneste søndag  
d. 6. december kl. 16.00 i  
Herning Valgmenighedskirke 

Gudstjenesten er for børn og forældre 
med fortælling og kendte salmer. 

Herning Friskoles kor medvirker 
under ledelse af  Karen Bunk.
Alle er velkomne. 
Fællesarrangementet med Hammerum.

Advents- og julekoncert med 
MidtVest Pigekor onsdag d. 9. 
december kl. 19.00 i Herning 
Valgmenighedskirke

Se hjemmesider for nærmere omtale.

Adventsmøde d. 10. december 
kl. 14.30 på Herning Friskole

Ligesom sidste år holder vi et efter-
middagsmøde for begge vore menig-
heder, hvor vi vil tage ordet advent for 
pålydende. Det betyder ’komme’ og er 
en betegnelse for den stille, voksende 
forventning til højtiden på trods af  
mørket. Vi skal synge, høre en historie 
eller to og drikke kaffe.
NB! Der vil blive samkørsel til arran-
gementet fra Hammerum Friskole  
kl. 14.15.
Eftermiddagen arrangeres af  Karen 
Marie Holm, Hans Jørn 
Hansen, Lis Haubjerg og 
Morten Kvist.
Alle er velkomne.
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JULEKONCERT i Hammerum 
Valgmenighedskirke med  
Karolinekoret, søndag den 13. 
december kl. 19.00 

Karolinekoret, som består af  45 san-
gere, synger julen ind med danske og 
udenlandske julesalmer/sange. Derud-
over medvirker en blokfløjtekvartet fra 
Herning Musikskole. Både kor og 
kvartet dirigeres af  Svend Holm. 
Entré 50 kr. 

Vocal Pleasure, Hernings  
Rytmiske Kor torsdag d. 17. 
december kl 19.00

Kærlighed på Kryds og Tværs.

Vocal Pleasure er et rytmisk kor under 
ledelse af  Niels Bay. Koret, der har 
eksisteret siden 1993, har sunget sig 
op til at være et af  de mest velrenom-
merede rytmiske voksenkor i regio-
nen. Koret har sunget med mange 
fremtrædende danske solister. Koret 
var sidste år på en lille efterårsturne til 
Sverige med koncerter i Vänersborg 
og Stockholm sammen med big 
bandet Night Train, og I lokalt regi 
har koret været inviteret til flere kirker, 
sunget ved erhvervsrådet på Innovato-
riet i Birk og desuden afholder koret 

selv hvert forår sine egne koncerter. 
Trods navnet, har koret har også 
deltaget i Klassisk Musik Festival i 
Herning i dette efterår.
De tanker og sange vi har valgt at 
sætte sammen til julen 2009 har fået 
overskriften ’Kærlighed på Kryds og 
Tværs’. Kærlighed. Næstekærlighed. 
Åndelig kærlighed.
Sangene til koncerterne i denne jul er 
valgt ud fra ovenstående og præsenterer 
f.eks. Leonard Cohens ’Hallelujah’, 
Anne Linnet ’Det er ikke det, du siger’, 
Robbie Williams, Steffen Brandt og 
Tina Dickow bliver også præsenteret i 
korudsættelser. Selvfølgelig er der også 
plads til en masse jul ved sådan en 
koncert. Der bliver sunget både danske 
salmer og sange, og tilhørerne skal 
selvfølgelig også selv være deltagere i 
koncerten med fællessalmer. Derudover 
bliver der plads til lidt gospel, engelske 
carols og amerikanske julehits. Alt i alt 
en koncert, hvor Vocal Pleasure sam-
men med dets faste huspianist Henrik 
Tjagvad præsenterer et meget bredt 
program, der i løbet af  en god times tid 
helt sikkert vil kunne tilfredsstille rigtig 
mange forskellige ønsker om at få en 
slapper i juletravlheden og komme i 
yderligere stemning frem mod julen.

Hellig Tre Kongers arrangement 
i Hammerum Valgmenigheds-
kirke tirsdag d. 6. januar 2010 
kl. 19.00 

Nærmere omtale følger
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H.U.F.H’s program 
2009-10
Mandag den 19. oktober kl. 
19.30, Herning Friskole: 

Foredrag ved journalist og forfatter 
Jeppe Søe. Nærmere oplysninger om 
aftenen følger i dagspressen.

Mandag den 9. november kl. 
19.30, Herning Friskole: 

Foredrag ved museumsinspektør John 
V. Jensen, Varde museum: Oksbøllej-
ren – tyske flygtninge i Danmark 
1945-1949.

Mandag den 7. december kl. 
19.00: Gudstjeneste i Herning 
Valgmenighedskirke ved valg-
menighedspræst Morten Kvist. 

Efter gudstjenesten indbydes alle 
traditionen tro til julebanko og fælles-
sang på Herning Friskole. 

Mandag den 11. januar kl. 
19.30, Herning Friskole: 
Foredrag ved sognepræst Lone 
Olsen, Vesløs: »Tak skæbne«. 

I sit foredrag vil Lone Olsen belyse, 
hvorledes skæbnebegrebet forandres 
op igennem historien fra den gamle 
græske forståelse til en nutidig og 
mangesidig definition.

Mandag den 1. februar kl. 
19.30, Herning Friskole: 

Foredrag ved journalist Per Hansen: 
»Blandt originaler og andet godtfolk«. 
Der bliver vist filmklip med originalerne 
og Per Hansen causerer over deres liv. 
Det bliver et foredrag, der kalder på både 
smilet, grinet og eftertænksomheden. 

Mandag den 1. marts kl. 19.30, 
Herning Friskole: 

Rejseforedrag ved Birthe Overgaard og 
Carsten Brandt: »Cykeloplevelser i 
Nordamerika«. Aftenen vil byde på 
billeder og fortælling om en fire måneder 
lang kombineret cykel- og biltur i Nord-
amerika i sommeren og efteråret 2008. 

Mandag den 12. april kl. 19.30, 
Herning Friskole 

H.U.F.H.’s generalforsamling.

Vintermøde i dagene 25.-28. 
februar 2010 på Herning Friskole

Blandt foredragsholderne er forfatte-
ren Ida Jessen, fhv. sognepræst i 
Skovshoved Johs. H. Christensen.

Kalenderen opdateres løbende på Her-
ning og Gjellerup Valgmenigheders fælles 
hjemmeside www.h-g-valgmenighed.dk
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Kristendommen  
i Europa

Det har igennem længere tid været 
diskuteret, hvorvidt kristendommen 
stadig har en rolle at spille for europæ-
isk identitet. At den har spillet en rolle 
er uomtvisteligt, men det er ikke det 
samme som at sige, at den fortsat kan 
eller skal gøre det. Findes der fortsat 
lidenskab for kristendommen og for 
den kirke, hvis opgave det er at forkyn-
de evangeliet? Det er ikke blot et 
spørgsmål, om man bryder sig om 
kirke og kristendom eller ej, men om 
man er i stand til at høre og se betyd-
ningen af  budskabet i sin egen tilvæ-
relse og folkets liv og derfor også kan 
føle sig forpligtet af  det? Og om man 
er i stand til at ofre noget for denne 
forpligtelse.
En af  de markante stemmer i denne 
debat er den tidligere formand for det 
italienske senat, professor i filosofi, 
Marcelleo Pera. I en bog ’Uden 
rødder’ diskuterer han problemet med 
Paven, Benedikt XVI.
Vi bringer her et uddrag af  Marcello 
Peras artikel ’Relativismen, kristen-
dommen og Vesten’. Vi kommer ind i 
teksten, hvor Marcello Pera har 
udtrykt sin dybe tvivl om nyttigheden 
af  dialog med islam:

’... Men hvis man tvivler på dialogen,  
hvad kan man da erstatte eller komplettere 
den med? For kristendommen er dette et 
vanskeligt spørgsmål, så meget desto mere 

som at vi efter at være levet præget af  relati-
vismen har fået svært ved at tage afstand 
fra den. Der er en fare for, at frygten for at 
vælge forleder de kristne til at tro, at hvis 
kristendommens byrder er tunge at bære, så 
er det bedre at svække troen og sænke 
stemmen snarere end at risikere en kon- 
flikt. Men den svage kristne bliver ligesom 
den svage tænker til sidst en eftergivende 
kristen.
Man må håbe, at det ikke sker. Kristen-
dommen er spundet sammen med Vesten i 
en sådan grad, at det ville have ødelæggende 
konsekvenser at opgive den. I den seneste tid 
har tingene taget en ny drejning, og doktri-
nernes stemme er igen begyndt at lade høre 
fra sig. Johannes Paul II, der tit har talt 
for interreligiøs dialog, har også adskillige 
gange givet kraftige formaninger om, hvad 
kristendommen indebærer.
Men spørgsmålet er, om Kirken, gejstlighe-
den og de troende på ny vil kunne rejse sig 
og rense sig selv for den relativisme, som så 
længe har truet med at forvanske deres 
identitet og svække deres budskab og 
læresætninger? Og vil de ønske at gøre  
det? ...

... Det er tillige sandt, når jeg hævder, at 
blandt alt det, vi finder værd at lovprise, er 
der næsten intet, der ikke har rod i kristen-
dommen eller ikke er gennemtrængt af  
budskabet om den Gud, der blev til menne-
ske.
At forestille sig et Europa uden dette 
budskab, der beretter om mennesket som 
skabt i Guds billede, og som har forlenet os 
alle med værdighed, er ikke muligt. Vores 
værdigrundlag, herunder definitionerne på 
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Valgmenighedernes 
personkreds
Valgmenighedernes præst
Morten Kvist, Nr. Allé 21	 9712 0652

Herning Valgmenigheds bestyrelse
Birgit Astorp (formand), Overgade 13	 2217 8991
Laura Jepsen (næstformand), Webersvej 20	 9726 8054
Tommy Overgaard (kirkeværge), 

Haakonsgade 15	 4076 1335
Niels Andersen (kasserer), Helstrupvej 58,  

Snejbjerg	 9716 8081
Lis Bareuther (sekretær), Nørregade 92	 9712 9616
Herning Valgmenighedskirke, 
H.C. Ørstedsvej 27, Herning	 9722 5199

Gjellerup Valgmenigheds bestyrelse
Karen Marie Holm (formand),
  Søndermarken 6, Hammerum	 9711 6756
Kim Overgaard (næstformand og kirkeværge),  

Hjejlevej 61, 2. th, 8600 Silkeborg	 8684 4816 
Jørgen Lynggaard Pedersen (kasserer),  

Østerallé 26, Herning	 9711 9301
Eva Skovhuus (sekretær), Ravnsbjergvej 4,  

Gjellerup	 9711 6768 
Ole B. Hansen, Sønderkær 50, Gjellerup	 9711 9989
Gjellerup Valgmenighedskirke,  

Hammerum Hovedgade 19, Hammerum	 9711 8414

Ansatte
Organist: 
Elena Mogensen, Gormsvej 25, Herning	 6027 7591
Kirkesangere: 
Poul Ross-Hansen, Sortbærvej 18, Kølkær	 9714 7150
Birgitte Götze, Østergade 57, 7430 Ikast	 9720 8712
Sekretærhjælp: 
Birgitte Christensen, Norgesvej 5,	 9712 2677
Rengøring: 
Henning Jensen, Enggårdvej 1E, Snejbjerg	 9716 1493
Kirketjener og graver (i Hammerum): 
Nancy Hansen, Egevænget 2, Hammerum,  

(telefontid 8-14 på hverdage)	 9711 8414 
Kirketjener (Herning Valgmenighedskirke): 
Bjarne Kolind Jensen, Børglumvej 3, 1. th.,  

Herning	 9714 48 14
Køkkenhjælp:
Inga og Jens Fløe, Snejbjergvej 39	 9716 4057
Havemand: 
Carl Agesen, Korsørvej 34, Herning	 9722 4449
Forretningsførerere: 
(Herning) Lis Haubjerg, Toustrupvej 18, Snejbjerg,	 9716 1434
(Gjellerup) Birgitte Götze, Østergade 57, 7430 Ikast	 9720 8712
 
Hvor intet andet er noteret, er postadressen 7400 Herning.

Redaktionen
Morten Kvist (ansh.) 
	 hgv@post.tele.dk

Birgit Astorp
	 birgit.astorp@gmail.com

Karen Marie Holm 
	 karenmarie@holm.mail.dk

Laura Jepsen 
	 skllj@herning.dk

Kim Overgaard 
	 kimovergaard@yahoo.dk

begreber som rettigheder, pligter, tolerance, 
respekt, offervilje og barmhjertighed, er alle 
født af  Guds offer. Ingen vil kunne benægte, 
at vores holdning til de andre, alle de andre, 
uanset skæbne, klasse, udseende og kultur, 
er udgået fra den kristne revolution. Vores 
institutioner er formet af  kristendommen, 
og det gælder også den sekulære stat, som 
skelner mellem det, der er Guds, og det, der 
er kejserens. Og så fremdeles.
Hvad skyldes det, at europæerne slet ikke 
eller i hvert fald kun med frembydelse af  
den allerstørste forsigtighed er gået ind i 
kampen? Hvorfor er selv pavens insisterende 
appel ikke blevet hørt? Mit svar er, at i den 
triumferende relaltivismes og stille frafalds 
tid eksisterer det sande ikke længere; at 
missionere for det sande betragtes som 
fundamentalisme; og selv det at hævde, at 
det sande er til skaber frygt ...’

MK
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Gudstjenester

	 Herning:		 Hammerum:
  4. okt.	 kl. 10.30		  kl.   9.00
11. okt. 	 kl.   9.00 		  kl. 10.30
18. okt. 	 kl. 10.30 Dorte Buelund 	 kl.   9.00 Dorte Buelund
24. okt. 			�   kl. 10.00 Kirkelørdag for 

børn med familie
25. okt. 	 Ingen, fælles efterårsmøde i Viborg Stift, se kalender.

  1. nov. 	 kl.   9.00 Allehelgen 	 kl. 10.30 Allehelgen
  8. nov.	 kl. 10.30 		  kl.   9.00
15. nov.	 kl.   9.00 		  kl. 10.30
22. nov. 	 kl. 10.30 		  kl.   9.00 
29. nov. 	 kl. 11.00 Kirkefrokost 	 kl.   9.30 

  6. dec. 	 kl. 16.00 Familiegudstjeneste Fælles m. Herning, se kalender
  7. dec. 	 kl. 19.00 fælles m. H.U.F.H., se kalender
13. dec. 	 kl.   9.30 Dorte Buelund 	 kl. 11.00 Dorte Buelund 

NB! Bemærk de ændrede gudstjenestetider fra 1. s. i advent d. 29. november.

Se endvidere www.h-g-valgmenighed.dk som løbende opdateres med evt. ændringer. 

Kirkekørsel: Haves.

NB! Vær opmærksom på, at der også kan benyttes kirkebil til de 
gudstjenester, der er fælles for Herning og Gjellerup.

Afsender: Herning og Gjellerup Valgmenigheder, Toustrupvej 18, Snejbjerg, 7400 Herning, ID-nr. 47962


